

校長的話：大學生為何當保安？為何再考上研究生？——對中六生的啓示

保安與研究生，這兩個名詞驟眼看來風馬牛不相及，但最近在內地的微博及地方報章卻出雙入對，成為一對形影不離的關鍵詞。

原來最近有新聞，報道內地有大學保安以半工讀方式考取研究生的入學資格，並獲取錄。這些勵志故事引起輿論及網民的關注，甚至有網民調侃說「我也去當保安好了」。

但不能不知的是，「保安」與「研究生」這對「情侶」之間，其實還有第三者，那是「保安」的前度——「本科生」。這些成為研究生的保安都是本科生畢業，具大學學歷。

由本科生到保安，已是一個值得思考的現象，與香港的情況彷彿遙遙呼應；由保安到研究生，又是另一個社會傳奇，反映了一些堅毅不屈的青年如何能屈能伸，憑著志氣衝破現實世界的限制，重新譜寫自身的命運。

高學歷，少需求，知青向下流？

幾年前，香港政府招聘大量助理文書主任及文書助理，前者只須應徵者具備中五學歷，後者只須中四畢業。結果申請應徵的，前者有五成申請者為大學生，後者則有 25%。近年來中港兩地均有相似的情況，就是學位大幅增加。單是在香港接受大專教育的人口比例，就從 2001 年的 19.5% 升至 2011 年的 39.3%，增幅超過一倍，但另一方面，市場卻缺乏相應學歷要求的工種吸納大專畢業生，而「中生代」已據要職，又未屆退休之齡，形成青年「高不成，向下流」的現象，「本科生當保安」的情況就是如此。

於是坊間便開始有一種說法，就是「讀書有咩用，中學畢業就出來工作更好啦」。「百無一用是書生」之說又再度興起，紐約市長彭博甚至呼籲成績平平的高中生倒不如放棄唸大學，出來當水電技工更好。

百無一用是書生？反思祛魅以求真！

我們應對所謂「高學歷」有合乎時勢的了解，當愈來愈多人擁有專上學歷，它還可否稱為「高」？還是一個「基本學歷」？「學歷不再重要」，與其說是客觀結論，倒不如說是一種青年集體情緒，來自於專上學歷的「高學債」問題、青年「社會地位逆流動」(向下流)、香港人入息增幅追不上通脹、置業困難等青年人面對的苦況，這些我可歸結為其「付出半斤努力卻取不回八両回報」的鬱結。

「專上學歷」以往只包括本科學位或以上的程度，現在則包括其下的副學位及高級文憑，因此擁有「專上學歷」人口增加，相應職位供給跟不上，因而拖低了在「專上學歷」程度名目之下的入息中位數，我們最多只可說因此擁有「專上學歷」程度的優勢逐漸淡化，但不代表它相對於其下的學歷沒有優勢，因此何以說「學歷不再重要」？

我敢說，它不但重要，更是重中之重。現在的社會，已是一道滔滔的洪流，如果沒有三文魚力爭上游的拼勁，旋踵間將被淹沒滅頂。當我們看大學生「淪落」至應徵中學學歷要求的工作，以為專上學歷不重要時，何不逆向想想，那些沒有專上學歷的應徵者，他們的對手，其學歷均在自己之上，是否處於劣勢？與其著眼於「大專學歷沒有優勢」，何不以「大專學歷已漸成基本學歷要求」觀之？

一山還有一山高，專上學歷未算高

其實現在的年青人可謂腹背受敵、四面楚歌，先不論上文提及的本地同輩之爭，全球化使人才跨境流動，一份好的工作，外國人才也可以遠道而來與你一爭長短；加上內地人通過單程證、投資及專才移民計劃等源源不絕而來，他們及其下一代也是不容忽視的競爭對手；此外是來自科技與電腦化的挑戰，正如之前梁俊昌老師在本刊物也曾提及，在歐美已有上千萬計的文書及中產職位被程式、軟件、網上程式取代（詳見 273 期《清旬》）。

因此，讀了中學就打算就業，往往事與願違，最容易失業。

從環球格局觀之，產業遷移，不但在一個國家之內的地區之間發生，更是在國與國之間進行，往日被稱為「世界工廠」的中國，現在其人力及土地成本已非廉宜，低技術的組裝產業已漸見遷移至成本更低的東南亞國家，我們如何可以說「知識」、「學歷」不是重要的競爭本錢？

紮鐵工也編寫程式，有學識行行出狀元

雖然現在的情況，大專生似乎「往下流」，但其知識視野及思維是否不能派上用場？早前有一名科大計量財務學理學士做紮鐵工的報道，指他是一名不平凡的紮鐵工。除紮鐵外，他還須應用他的專業知識。他任職的公司見他懂電腦、會看圖則，一星期總有幾天調他回辦公室工作，要求他準確利用計量知識計算用鐵量，負責訂鐵，盡量減省成本；他又要編寫電腦程式，提升作業流程效率，減少人為錯誤。正如他在報道中所言「**讀大學其實是學拆解問題，知識學了，不會冇用。我現在做的，不是學無所用，反而是更有實用價值**」。

更何況中年人也會變老，也要退休，青年人終有一天也會取而代之，繼承中高層的位置。對於有真才實學的人，階級流動停滯只是一時，不是永遠，只要他們夠耐性，總有出頭天。最怕就只是被一時逆境嚇倒，被一時甚囂塵上的空話所唬住，真的放棄求學上進的決心。

知識影響人的生命，塑造人的素質，其影響遍及人際關係、處事、價值觀等等。只要人類文明還是繼續發展，知識就是力量，永遠是顛撲不破的道理。如果有人反對，那就與「反智」無疑。

這或許就是「保安」朝工夜讀，也要考獲研究生學位的原因了。

對手實力如井深，高中同學應小心

如此長篇大論，我只是想讓各位同學重拾一種人類應有的本能——「**危機感**」。競爭、淘汰是每個人、每種生物必須面對的難關，校園雖然注重關愛文化，著重學習過程，是栽培人才的沃土，但公開試及汰弱留強的社會客觀存在，學校有責任讓學生預先了解溫室外原始森林的面貌。

根據數據，全港考生整體成績上升，使大學入學要求比以往更高，2012年平均入學要求為44444，但今年為55444，各位中六同學，文憑試轉眼將至，您們是否已預備好？中五同學，試場雖未可即，但已遙遙在望，您們是否收斂心神，預備應戰？

自修室於每天晚上開放給中五、中六同學溫習；部分午膳時間將作補課之用，老師亦為同學提供更多課後支援如個別輔導，進行「拔尖補底」；升學輔導組將舉行一連串活動，如模擬放榜、模擬面試、事業興趣測驗、生涯規劃工作坊、舊生分享、選科資訊日等，為同學升學做好準備；各位老師為了學生前途而殫精竭慮，身為校長的我也不容怠慢，馬不停蹄遠赴內地及台灣，與當地大學(如清華大學)接洽、結盟，為各位同學開闢更多香港以外的升學途徑。各位中五中六同學，希望您們能善用學校這些資源，集中精神考好DSE，以升學為目標。